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	  Quang tuyến 

	Quang tuyến (hay tia X) là gì ? Và ứng dụng của nó là gì?

Một cậu bé bị thương khi ngã và được mang tới bệnh viện. Bác sĩ khám cho cậu bé có thể bị vỡ. Tại bệnh viện, bác sĩ có một cách hay để phát hiện ra: ông cho chụp X. quang. 

 

Một người đàn ông bị đau răng. Cái răng trông có vẻ còn tốt, nhưng liệu có bị viêm ở tủy răng. Một phim X. quang sẽ giúp tìm ra điều ấy. 

 

Những hình thông thường sẽ không có ích lợi trong những trường  như thế. Chúng được tạo bằng ánh sáng, và ánh sáng không thể xuyên qua cổ tay và hàm của một người. Tia X có thể đi qua nhiều thứ mà ánh sáng không thể. 

 

Một hình X. quang thật sự là một phim đen. Chẳng hạn như các tia X. quang có thể  đi qua da thịt dễ dàng hơn xuyên qua xương. Xương được thấy rõ ràng trong các phim X. quang. 

 

Trước năm 1895 không ai chụp X. quang, bởi vì X. quang chưa được khám phá. Năm đó Wilhelm Cỏnad Roentgen, một nhà khoa học người Đức, đã khám phá ra tia X. 

 

Trong nhiều năm trước khi tia X được khám phá, các nhà khoa học đã thí nghiệm bằng cách cho các tia catốt (cực âm) (luồng electron/điện tử) xuyên qua các ống bằng thủy tinh nhỏ gọi là ống Trooké. Các ống đã được bơm ra ngoài hầu hết không khí. Các nhà khoa học không biết rằng các ống đang phát ra những tia kỳ lạ không thể thấy được (ngoài ánh sáng được phát ra) 

 

Roentgen che phủ ống để giữ nó khỏi phát sáng ra ngoài. Rồi trong một phòng tối, ông cho một dòng điện qua ống. Ông rất ngạc nhiên khi thấy trong bóng tối một ánh sáng mờ mờ đến từ một cái bàn gần nơi ông đã để một màn nhỏ có phủ một tấm thủy tinh. Ông biết rằng các tia cực âm không tạo ánh sáng.Chúng không thể truyền xa như thế trong không khí. Và loại tia chưa được biết đến từ ống có lẽ gây ra điều này. Ông đặt tên chúng là tia X. “X” tượng trưng cho “không biết”. 

 

Sau khi tia X được khám phá, các ống tốt hơn được chế tạo để sản xuất tia X. Các ống tạo tia X hiện đại có thể phát ra các luồng tia rất mạnh. 

 

Thay vì chụp hình, đôi khi bác sĩ bảo bệnh nhân đứng hay ngồi phía trước màn hình, màn hình rực sáng khi các tia X chạm vào, hệt như màn hình nhỏ của Roentgan đã thực hiện. Một bác sĩ có thể thường phát hiện cái gì sai đối với một bệnh nhân bằng cách nghiên cứu hình ảnh bệnh nhân trên màn hình. Trong các cơ cấu hiện đại, bác sĩ thấy nó trên truyền hình, thậm chí ông có thể thu băng và lưu trữ nó. 

 

Tia X làm nhiều việc hơn là giúp bác sĩ tìm cái gì sai của bệnh nhân. Tia X cũng giúp chữa bệnh. Chúng cũng giúp nhiều như là máy dò tìm chỗ nứt cho người làm những thứ như bóng bán dẫn, vỏ xe và máy móc tàu vũ trụ. Và chúng giúp phát triễn các loài thảo mộc mới. 

 

Những tia X cũng có thể gây nguy hại nhiều. Chúng có nhiều thiệt hại trầm trọng nếu chúng không được dùng cận thậ


