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	Đối với hầu hết chúng ta, radio được dùng để nghe các chương trình. Chúng ta xoay một cái nút để đưa một cái nút khác để được nghe một chương trình đặc biệt mà ta muốn. Có thể nó là một bản báo cáo tin tức từ bên kia đại dương. 
   Có thể nó chỉ là một cuộc thi đấu bóng chày chỉ cách đó vài dặm. Chúng ta nghe lời nói của phóng viên rõ ràng như thể chúng ta đang đứng bên cạnh anh ta. Chúng ta biết về một cuộc chạy đua ở địa phương ngay khi nó đang diễn ra trên sân chơi. 

 

   Những radio hữu ích ở nhiều phương diện khác ngoài việc mang đến các chương trình cho chúng ta. Tàu thủy dùng radio để tìm ra chính xác họ đang ở đâu và xin giúp đỡ nếu cần thiết. Phi công dùng radio để nói chuyện với nhân viên ở đài kiểm soát không lưu. Các nhà thám hiểm dùng radio để tiếp xúc với con người. Các cuộc gọi của cảnh sát được gởi tới xe cảnh sát bằng radio. Các công ty điện thoại xuyên đại dương. Vệ tinh sẽ ít hữu dụng nếu các lời nhắn không thể đưa xuống bằng radio. 

 

   Một số người tin rằng âm thanh đi thẳng từ bộ phận phát tới bộ phận nhận. Nhưng ý tưởng này sai. Chỉ có các sóng radio đi trực tiếp từ bộ phận gửi tới bộ phận nhận. Âm thanh đến từ một máy radio được thực hiện trong chính máy bay. Ở máy phát, các sóng âm thanh phát các làn sóng radio. Những sóng radio không gian theo mọi hướng. Khi các sóng tới máy nhận, chúng có thể được sắp xếp để tạo ra các sóng âm thanh chính xác sóng ở trạm phát sóng. 

 

   Không có người nào được gọi là nhà duy nhất phát minh ra radio. Nhiều nhà khoa học đã nối tiếp nhau nghiên cứu ra radio ngày nay. Trong số các nhà khoa học đóng góp nhiều công sức là một người Đức Heirich Hertz, người Ý Guglielmo Marconi tìm ra phương pháp gởi lời nhắn. Cách này trở nên nổi tiếng như máy điện báo không dây. Các lời nhắn được gởi bằng mã số gồm các dấu chấm và các gạch ngang. 

 

   Ống điện tử được gọi là triôt (triode) hoặc ống ba cực được De Forest phát minh, là một phát triễn radio hiện đại. Ống điện tử bây giờ là điểm mấu chốt của các máy phát và máy nhận. 

 

   Ở đài phát thanh, các ống điện tử đặc biệt ở máy phát (transmitter) sản sinh ra một tin hiểu truyền tải. Tín lần trong một giây, thật đáng kinh ngạc. Cùng lúc tín hiệu truyền tải đang được tạo ra, âm thanh được tạo phía trước một micro đang mang dòng điện xoay chiều như một máy phát điện thoại thực hiện. Lúc đó dòng điện được làm cho mạnh hơn, gọi là khuếch đại. Dòng điện khuếch đại này được gọi là tín hiệu âm thanh, đi qua dây điện tới máy phát. Ở đó tín hiệu âm thanh được hòa vào tín hiệu truyền tải. 

 

   Tín hiểu âm thanh và tín hiệu truyền tải đưa lên xuống cực kỳ nhanh trong một dây anten. Khi một người dọc chương trình ở radio nói: “Đài phát thanh trên tần số 800 kýlô hertz”, điều đó có nghĩa là dòng điện của đài phát thanh chạy lên xuống dây anten 800.000 lần mỗi giây. 

 

   Dòng điện dịch chuyển trong dây anten gởi các sóng radio đi mọi hướng. Các sóng này có vận tốc bằng vận tốc ánh sáng 300.000 km/giây. 

 

   Khi các sóng radio chạm dây anten của một máy thu, chúng làm cho dòng điện dịch chuyển trong đó. Dòng điện này giống dòng điện dịch chuyển dây anten của trạm phát sóng, nhưng nó yếu hơn rất nhiều. Ba bộ phận quan trọng của máy thu đổi dòng điện nhỏ bé này thành âm thanh. 

 

Một bộ phận là bộ phận điều chỉnh. Các sóng từ nhiều đài phát thanh có thể đến dây anten. Bộ phận điều chỉnh để cho thính giả chọn đài mà họ muốn nghe. 

 

Dòng điện được tạo ra bởi từ một trạm này bộ tách sóng (detector). Ấy là công việc của bộ tách sóng để thay đổi dòng điện làm cho cái loa hoạt động. Bộ tách sóng phải tách rời tín hiệu âm thanh lúc ấy được khuếch đại và đưa tới loa. Trong loa, dòng điện này sản sinh ra âm thanh hệt như âm thanh được tạo ra ở đài phát thanh. 

 

   Một số máy thu thanh hiện nay ở nhóm AM; một số máy ở nhóm FM. Nhóm FM chỉ có thể được dùng trong 100 dặm hay khoảng đó từ đài phát thanh chương trình FM. Nhóm AM tốt có thể nhận được các chương trình hay lời nhắn cách hàng ngàn dặm. Sự khác nhau là ở các làn sóng mà đài phát thanh phát ra. Thuận lợi của việc phát thanh nhóm FM là hiện tượng nhiễu không gây trở ngại cho đài. 

 

Ở nhiều máy thu, các bóng bán dẫn (transistor) nhỏ bé được làm bằng các tinh thể gecmani (germanium) (phi kim dùng làm chất bán dẫn). Một máy thu thanh bán dẫn có thể nhỏ cỡ bỏ túi. 

 

   Radio đã thực hiện nhiều việc để làm cho thế giới dường như nhỏ hơn. Hiện nay đang có thêm nửa tỉ máy thu thanh đang được sử dụng. Chúng ta biết về những điều xảy ra lý thú hầu như liền khi chúng xuất hiện. Chúng ta biết về những điều xảy ra lý thú hầu như liền khi chúng xuất hiện. Buổi phát thanh thật sự quan trọng lần đầu tiên ở nước Mỹ là bản báo cáo cuộc bầu cử tổng thống vào ngày 2-11-1920. Đài phát thanh KDKA ở Pittsburgh đã phát đi lời thông báo rằng Harding đã trúng cử. Hiện nay radio đã nhường bước cho “máy thu thanh có hình” đó là máy truyền hình.  


