	UBND THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số:  1527  /GD&ĐT-VP

“V/v tổ chức hoạt động chào mừng các Ngày kỷ niệm lịch sử trong Tháng 5 năm 2009
 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                  Hà Nội, ngày  04  tháng 5   năm 2009


KÝnh göi: 
- Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện,
- Hiệu trưởng các trường TCCN, THPT và trực thuộc 

- Giám đốc các TT GDTX, GDTX-HN, KTTH-HN.

Thực hiện Nghị quyết Liên tịch số 12/2008/NQLT-BGDĐT-TWĐTN ngày 28/3/2008 giữa Trung ương Đoàn và Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường công tác giáo dục toàn diện học sinh, sinh viên và xây dựng tổ chức Đoàn, Hội, Đội trong nhà trường giai đoạn 2008 - 2012; Kế hoạch liên ngành số 7575/KHLN/BGDĐT-BVHTTDL-TƯĐTN ngày 19/8/2008 giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh về triển khai phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” năm học 2008 - 2009 và giai đoạn 2008 - 2013; thiết thực kỷ niệm 55 năm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ (07/5/1954 - 07/5/2009), Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Phòng Giáo dục và Đào tạo, các trường TCCN, THPT, trực thuộc và các Trung tâm GDTX, GDTX-HN, KTTH-HN tổ chức, chỉ đạo, tạo điều kiện để Đoàn Thanh niên, Đội TNTP Hồ Chí Minh tổ chức tốt các hoạt động sau: 

1. Tổ chức chương trình đồng diễn “Thanh niên làm theo lời Bác” theo Công văn số 126/CV-TWĐTN ngày 06/2/2009 về việc triển khai các hướng dẫn hoạt động trong Tháng Thanh niên năm 2009 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn.

2. Tổ chức sinh hoạt “Sự kiện lịch sử trong tuần” theo Kế hoạch số 78/KH-TWĐTN ngày 24/2/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn (gửi kèm).

3. Tiếp tục tổ chức Liên hoan âm nhạc học sinh, sinh viên Việt Nam lần thứ nhất theo Kế hoạch số 50 KH/TWĐTN ngày 19/9/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn (Kế hoạch số 50 KH/TWĐTN có đăng tải trên website của Sở GD&ĐT).

Báo cáo kế hoạch triển khai các hoạt động và kết quả thực hiện gửi về Sở Giáo dục và Đào tạo (qua Phòng GDTrH) trước khi kết thúc năm học 2008-2009./.

	Nơi nhận:
- Như trên (để thực hiện);
- VP UBND thành phố (để b/c);

- Thành Đoàn (để p/h); 

- Lưu VP.
	GIÁM ĐỐC

(đã ký)
HUỲNH VĂN HOA




	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG

Số: 78 -KH/TWĐTN
	Hà Nội, ngày 24  tháng  02 năm 2009


KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 55 năm 

chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2009; thiết thực kỷ niệm 55 năm chiến thắng lịch sử Điện Biện Phủ (07/5/1954 - 07/5/2009), Ban Bí thư Trung ương Đoàn ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 55 năm chiến thắng lịch sử Điện Biện Phủ cụ thể như sau:
CHỦ ĐỀ ĐỢT HOẠT ĐỘNG: “Tự hào Điện Biên Phủ - Tự hào thanh niên Việt Nam”.
THỜI GIAN HOẠT ĐỘNG: từ 15/4/2009 đến 15/5/2009.

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Giáo dục, bồi dưỡng niềm tự hào dân tộc, hun đúc ý chí vươn lên, quyết tâm hành động của tuổi trẻ góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Đẩy mạnh các hoạt động về nguồn, các hoạt động tình nguyện của tuổi trẻ cả nước hướng về Điện Biên Phủ; hỗ trợ thanh thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn của tỉnh Điện Biên và Lai Châu.


2. Yêu cầu


Các hoạt động phải được tổ chức đồng loạt ở cơ sở, hiệu quả thiết thực, tránh hình thức; đổi mới và tăng cường các hoạt động giáo dục lịch sử, truyền thống cho thanh thiếu nhi.
II. NỘI DUNG 
Tập trung tổ chức thực hiện 6 hoạt động cụ thể sau:

1. Tổ chức sinh hoạt “Sự kiện lịch sử trong tuần”
Đồng loạt tổ chức sinh hoạt tìm hiểu, tuyên truyền về chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ trong giờ sinh hoạt đầu tuần của các trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông với các hình thức: chiếu phim tài liệu “Điện Biên Phủ - Cột mốc vàng”, biểu diễn văn nghệ, triển lãm ảnh, gặp gỡ các nhân chứng lịch sử…, phát biểu cảm tưởng và lời hứa quyết tâm học tập và rèn luyện của học sinh.

Thời gian: thực hiện sáng thứ hai, ngày 04/5/2009.

2. Sinh hoạt chi đoàn tháng 5 với chủ đề “Tự hào Điện Biên Phủ - Tự hào thanh niên Việt Nam”

Tổ chức sinh hoạt chi đoàn với chủ đề “Tự hào Điện Biên Phủ - Tự hào thanh niên Việt Nam” thông qua hình thức chiếu bộ phim tư liệu “Điện Biên Phủ - Cột mốc vàng” và tiến hành cho đoàn viên, thanh niên trao đổi, thảo luận, phát biểu cảm nghĩ về chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ và liên hệ với quá trình thực hiện nhiệm vụ của bản thân.

Thời gian: sinh hoạt chi đoàn trong tháng 5/2009.
3. Tổ chức các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”
Đảm nhận thực hiện các công trình, phần việc thanh niên, tổ chức các hoạt động giúp đỡ các thương binh, gia đình liệt sỹ, cựu chiến binh, thanh niên xung phong, dân công hỏa tuyến tham gia chiến dịch Điện Biên Phủ. Tổ chức làm sạch đẹp và thắp hương các đài tưởng niệm, nghĩa trang liệt sỹ.

Thời gian: Tổ chức các hoạt động trong tháng 4 và tháng 5, tập trung cao điểm trong tuần đầu tháng 5/2009.
4. Vận động quyên góp ủng hộ xây dựng công trình nhà bán trú dân nuôi

Các tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc vận động đoàn viên, thanh niên công nhân viên chức, lực lượng vũ trang và các lực lượng xã hội quyên góp ủng hộ xây dựng nhà bán trú dân nuôi giúp đỡ học sinh vùng sâu, vùng xa của tỉnh Điện Biên và Lai Châu (có kế hoạch riêng).

Thời gian: từ đầu tháng 3 đến hết tháng 4/2009. Báo báo kết quả vận động về Trung ương Đoàn trước ngày 05/5/2009.

5. Tổ chức hội trại “Tự hào Điện Biên phủ - Tự hào thanh niên Việt Nam”

- Các tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc tổ chức hội trại kỷ niệm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ gắn với vận động quyên góp ủng hộ xây dựng nhà bán trú dân nuôi tại hai tỉnh Điện Biên và Lai Châu.

Thời gian: lựa chọn thời gian trong khoảng từ ngày 01 đến ngày 07/5/2009.
- Ban Thanh niên Quân đội và các tỉnh Đoàn cụm hoạt động Đông Bắc Bộ, Tây Bắc Bộ phối hợp tổ chức hội trại tại Khu di tích lịch sử Điện Biên Phủ và tham gia chương trình giao lưu nghệ thuật “Điện Biên Phủ - Điểm hẹn lịch sử”. 

Thời gian: trong khoảng từ ngày 05 đến ngày 07/5/2009.
6. Tổ chức chương trình giao lưu nghệ thuật “Điện Biên Phủ - Điểm hẹn lịch sử” và tuyên dương “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” các tỉnh Đông Bắc Bộ, Tây Bắc Bộ

Trung ương Đoàn phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên chỉ đạo Ban Thanh niên Quân đội, các tỉnh Đoàn cụm hoạt động Đông Bắc Bộ, Tây Bắc Bộ tham gia thực hiện chương trình giao lưu nghệ thuật “Điện Biên Phủ - Điểm hẹn lịch sử” tại Khu di tích lịch sử Điện Biên Phủ và tuyên dương “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” các tỉnh Đông Bắc bộ, Tây Bắc bộ. Thời gian: Đêm ngày 06/5/2009.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các tỉnh, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc
1.1. Cấp cơ sở:  Tổ chức sinh hoạt chi đoàn với chủ đề “Tự hào Điện Biên Phủ - Tự hào thanh niên Việt Nam”. Tổ chức các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”.

1.2. Cấp huyện: Phối hợp với ngành giáo dục hướng dẫn, chỉ đạo các trường trung học phổ thông, trung học cơ sở, tiểu học tổ chức sinh hoạt “Sự kiện lịch sử trong tuần”.  Vận động thanh niên công nhân, viên chức quyên góp ủng hộ xây dựng nhà bán trú dân nuôi. 

1.3. Cấp tỉnh: Hướng dẫn cơ sở thực hiện các nội dung của Kế hoạch. Tổ chức hội trại “Tự hào Điện Biên Phủ -  Tự hào thanh niên Việt Nam” và quyên góp ủng hộ xây dựng nhà bán trú dân nuôi tại hai tỉnh Điện Biên và Lai Châu.

2. Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
2.1. Ban Tuyên giáo 

- Hướng dẫn tổ chức sinh hoạt “Sự kiện lịch sử trong tuần”; hướng dẫn sinh hoạt chi đoàn “Tự hào Điện Biên Phủ - Tự hào thanh niên Việt Nam”.

- Biên soạn tài liệu tuyên truyền, giới thiệu và cung cấp tới 100% Đoàn cơ sở bộ phim tài liệu “Điện Biên Phủ - Cột mốc vàng”.

- Tham mưu tổ chức chương trình giao lưu nghệ thuật “Điện Biên Phủ - Điểm hẹn lịch sử” và tuyên dương “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác”.

2.2. Ban Thanh niên Trường học
- Đề xuất với Bộ Giáo dục và Đào tạo có văn bản chỉ đạo ngành giáo dục phối hợp với Đoàn thanh niên các tỉnh, thành phố triển khai sinh hoạt “Sự kiện lịch sử trong tuần”.

- Hướng dẫn tổ chức hoạt động “Sự kiện lịch sử trong tuần” ở khối trung học phổ thông và học sinh, sinh viên. Chọn điểm chỉ đạo tại khu vực phía Nam.

2.3. Ban Công tác thiếu nhi

Hướng dẫn và đôn đốc tổ chức sinh hoạt “Sự kiện lịch sử trong tuần” ở khối trung học cơ sở và tiểu học. Chọn điểm chỉ đạo tại miền Trung.

2.4. Ban Thanh niên xung phong 

Chủ trì tham mưu tổ chức hội trại “Tự hào Điện Biên Phủ - Tự hào thanh niên Việt Nam” tại Điện Biên Phủ gắn với tuyên dương “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” và giao lưu nghệ thuật “Điện Biên Phủ - Điểm hẹn lịch sử”.
2.5. Ban Thanh niên Nông thôn
Chủ trì tham mưu thực hiện công trình nhà bán trú dân nuôi: phân bổ chỉ tiêu quyên góp ủng hộ xây dựng nhà bán trú dân nuôi và hướng dẫn các tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc quyên góp ủng hộ. Hướng dẫn tỉnh Đoàn Điện Biên và Lai Châu triển khai mô hình xây dựng và quản lý hoạt động của nhà bán trú dân nuôi.

Ban Bí thư Trung ương Đoàn giao Ban Tuyên giáo là đơn vị thường trực theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện Kế hoạch này.

	Nơi nhận:

- Ban Bí thư Trung ương Đảng (để b/c);
- Văn phòng và các Ban: Tuyên giáo, 

   Dân vận  TW Đảng (để b/c);

- Ủy ban TW MTTQ Việt Nam;

- Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND      

  tỉnh Điện Biên, Lai Châu (để p/h);

- Các tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;

- Các ban, đơn vị thuộc Trung ương Đoàn;
- Lưu VP, TG.
	TM. BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐOÀN

BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Lâm Phương Thanh


MỘT SỐ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN

1. Chào mừng kỷ niệm 55 năm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ (07/5/1954 - 07/5/2009).

2. Tự hào Điện Biên Phủ - Tự hào thanh niên Việt Nam

3. Phát huy truyền thống Điện Biên Phủ anh hùng, tuổi trẻ Việt Nam xung kích, tình nguyện xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

4. Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác.

5. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm.

6. Nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm.

7. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta.
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG

*****

Số: 50 KH/TWĐTN
	Hà Nội, ngày 19  tháng 9 năm 2008


KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC “LIÊN HOAN ÂM NHẠC

 HỌC SINH, SINH VIÊN VIỆT NAM LẦN THỨ NHẤT”

Thực hiện Chương trình phối hợp số 416 /CTr-BGDĐT-TWĐTN ngày 16 tháng 9 năm 2008 giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh năm học 2008 - 2009; Kế hoạch liên ngành số 7575/KHLN-BGDĐT-BVHTTDL-TWĐTN ngày 19 tháng 8 năm 2008 giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc triển khai phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”; Chương trình hợp tác giữa Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Tập đoàn FPT trong việc hỗ trợ thanh niên nâng cao trình độ, năng lực sử dụng công nghệ thông tin thông qua các hoạt động phong trào, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Tập đoàn FPT, Đài Truyền hình Việt Nam phối hợp tổ chức “Liên hoan âm nhạc học sinh, sinh viên Việt Nam lần thứ nhất” cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX; chào mừng Đại hội Hội Sinh viên các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Sinh viên Việt Nam lần thứ VIII.
2. Khuyến khích hình thành và phát triển các giọng ca, ban nhạc, nhóm nhạc trẻ và đáp ứng nhu cầu sinh hoạt âm nhạc của giới trẻ; tạo môi trường thuận lợi để thanh niên, học sinh, sinh viên tham gia các hoạt động sáng tác biểu diễn nghệ thuật nhằm tìm kiếm và bồi dưỡng những tài năng âm nhạc trong học sinh sinh viên; tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích, góp phần định hướng thẩm mĩ âm nhạc cho học sinh, sinh viên.
3. Nâng cao năng lực tập hợp học sinh, sinh viên của các cấp Đoàn, Hội, thông qua việc ứng dụng công nghệ thông tin; đồng thời góp phần hỗ trợ học sinh, sinh viên tiếp cận, sử dụng các tiện ích  thiết thực của công nghệ trong việc tham gia các hoạt động Đoàn, Hội.
4. Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên các cấp tích cực tuyên truyền, vận động tổ chức thành công Liên hoan âm nhạc học sinh, sinh viên Việt Nam lần thứ nhất.
II. ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN VÀ QUY MÔ TỔ CHỨC 

1. Đối t​ượng tham gia
- Học sinh các trường trung học phổ thông.

- Học sinh các trường trung cấp chuyên nghiệp, dạy nghề.

- Sinh viên các trường đại học, cao đẳng trên cả nước.

- Học sinh, sinh viên Việt Nam đang học tập ở nước ngoài.

2. Thời gian
Liên hoan được tổ chức từ tháng 9 năm 2008 đến hết tháng 05 năm 2009, cụ thể như sau:
- Giai đoạn 1: Từ tháng 9 năm 2008 đến 30 tháng 10 năm 2008: Các cấp bộ Đoàn xây dựng hệ thống quản trị của Liên hoan (có hướng dẫn kèm theo).

- Giai đoạn 2: Từ 01 tháng 11 năm 2008 đến 19 tháng 05 năm 2009: Tổ chức các vòng thi của Liên hoan (gửi tiết mục dự thi, bình chọn, xếp hạng, tổng kết Liên hoan).
3. Quy mô tổ chức
Liên hoan âm nhạc học sinh, sinh viên lần thứ nhất được tổ chức trong phạm vi toàn quốc và học sinh, sinh viên Việt Nam ở nước ngoài.

4. Các vòng thi: 02 vòng thi

- Vòng thi qua mạng internet (online) thông qua website của Ban Tổ chức.

- Tổng kết giai đoạn. 

* Lưu ý: Các địa phương không có điều kiện tổ chức Tổng kết, có thể sử dụng kết quả bình chọn qua mạng để làm căn cứ xếp hạng và trao giải thưởng.

- Vòng Chung kết của Liên hoan dự kiến diễn ra tại Hà Nội với 12 tiết mục đại diện cho 03 khu vực tham gia và một số tiết mục của thí sinh Việt Nam ở nước ngoài.

III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC

1. Thể thức và thời gian tiến hành 

1.1. Vòng thi qua mạng Internet
Vòng thi qua mạng Internet của Liên hoan bắt đầu từ tháng 11 năm 2008 đến hết tháng 2 năm 2009. Vòng thi được tiến hành với các bước:

Cấp trường ( Cấp quận, huyện ( Cấp tỉnh, thành phố ( Cấp khu vực.

- Đối với khối học sinh các trường trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề: cuộc thi diễn ra từ cấp trường, cấp quận (huyện), cấp tỉnh, (thành phố), cấp khu vực.
- Đối với sinh viên các trường đại học, cao đẳng: cuộc thi diễn ra tại cấp trường, cấp tỉnh (thành phố), cấp khu vực

- Các khu vực bao gồm: các tỉnh, thành khu vực phía Bắc (các tỉnh từ Hà Giang tới Thanh Hóa), khu vực miền Trung (các tỉnh từ Nghệ An tới Khánh Hòa và khu vực Tây Nguyên), khu vực miền Nam (các tỉnh từ Ninh Thuận đến Cà Mau).

- Học sinh, sinh viên Việt Nam đang học tập ở nước ngoài là khách mời tham dự Liên hoan theo quy định riêng (Quy định trong thể lệ đính kèm).

Thí sinh tham gia Liên hoan đăng ký tên, danh sách thành viên và gửi kèm các tác phẩm dự thi bằng các hình thức File (VCD, MD, MP3, Video...) thông qua website của Ban tổ chức: http://lienhoanamnhac.com/. Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Hội đồng nghệ thuật kiểm định chất lượng nghệ thuật và thông qua cộng đồng mạng bỏ phiếu bình chọn cho những tiết mục xuất sắc để lựa chọn ra những cá nhân, Ban, nhóm nhạc đạt tiêu chuẩn tham gia Vòng chung kết.

1.2. Vòng chung kết

Vòng chung kết Liên hoan âm nhạc học sinh sinh viên lần thứ nhất tổ chức vào tháng 3 năm 2009 tại Hà Nội. Sau khi kết thúc vòng thi qua mạng, Ban Tổ chức và Hội đồng nghệ thuật lựa chọn 17 tiết mục được bình chọn nhiều nhất qua website, qua hệ thống tin nhắn SMS, và các tiết mục xuất sắc của học sinh, sinh viên Việt Nam ở nước ngoài tham gia Vòng chung kết của Liên hoan. 
2. Nội dung
Các tác phẩm tham gia cuộc thi có nội dung lành mạnh, phù hợp với văn hóa Việt Nam, thuộc danh mục các tác phẩm được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cấp phép lưu hành; hướng tới chủ đề ca ngợi tình yêu quê hương đất nước, tuổi trẻ, nhà tr​ường, khát vọng cuộc sống hoà bình...; được trình bày dưới hình thức ca khúc, tác phẩm hòa tấu, độc tấu...
3. Hình thức dự thi

Thí sinh tham gia dự thi dưới các hình thức ghi âm hoặc ghi hình trực tiếp các tiết mục: hát, múa, nhảy trên nền nhạc hay trình tấu nhạc cụ hoặc vừa hát, múa, nhảy vừa trình tấu nhạc cụ (như dạng ban nhạc).

Thời lượng tối đa cho mỗi tiết mục dự thi không quá 7 phút và không quá 100 MB dung lượng.

- Các thành viên tham gia Liên hoan tiến hành bình chọn các tiết mục trong vòng thi qua mạng internet bằng cách truy cập vào website www.lienhoanamnhac.com.

- Hội đồng nghệ thuật, Ban Giám khảo tiến hành đánh giá, xếp hạng các tác phẩm trong Vòng chung kết của Liên hoan.
4. Ban Giám khảo và Hội đồng nghệ thuật

Ban Giám khảo và Hội đồng Nghệ thuật Liên hoan âm nhạc học sinh, sinh viên Việt Nam lần thứ nhất gồm những nhạc sĩ, nghệ sĩ những chuyên gia âm nhạc và nghệ thuật có uy tín trong cả nước.
Hội đồng Nghệ thuật có trách nhiệm chọn lựa các tác phẩm xuất sắc của học sinh, sinh viên Việt Nam ở nước ngoài tham gia vòng thi qua mạng vào Vòng chung kết. Ban Giám khảo có trách nhiệm đánh giá, xếp giải các tác phẩm tham gia Vòng chung kết.
IV. QUYỀN LỢI VÀ GIẢI THƯỞNG

1. Quyền lợi của các thành viên tham gia

Các thành viên tham gia liên hoan (thí sinh gửi tác phẩm dự thi, tham gia bầu chọn, đưa tin bài ...) được công nhận là thành viên và tham gia hoạt động mạng “e- citizen” (Công dân điện tử) của Công ty cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT - đơn vị bảo trợ công nghệ cho Liên hoan.

2. Giải thưởng vòng thi qua mạng 
Các thí sinh đoạt giải các vòng tuần, tháng đều nhận được giải thưởng của Liên hoan, bao gồm: Bằng khen của các cấp bộ Đoàn, huy hiệu của Liên hoan, quà tặng từ các ngôi sao âm nhạc, quà tặng của Ban Tổ chức.

3. Giải thưởng cho các tác phẩm sáng tạo
Ban Tổ chức Liên hoan có giải thưởng riêng dành cho các tác phẩm tham gia Liên hoan mang tính sáng tạo (sáng tác mới hoặc cách biểu diễn mới).
4. Giải thưởng đối với thi sinh dự thi Vòng chung kết:

- Các thí sinh tham gia Vòng chung kết nhận được nhận Giấy chứng nhận của Ban tổ chức, Bằng khen của Tr​ung ương Hội Sinh viên Việt Nam, cúp, tiền th​ưởng và quà tặng của nhà tài trợ.
- Giá trị giải thưởng:

* Giải nhất: 20.000.000 VNĐ

* Giải nhì :  10.000.000 VNĐ
* Giải Ba  :    5.000.000 VNĐ
* Các giải thưởng khác dành cho thí sinh và khán giả bình chọn.
5. Khen thưởng cho tình nguyện viên hỗ trợ Liên hoan
Căn cứ vào những đóng góp của tình nguyện viên cho Liên hoan, Ban Tổ chức Liên hoan có hình thức khen thưởng đối với những tình nguyện viên có thành tích xuất sắc, bao gồm: bằng khen, huy hiệu của Liên hoan và quà tặng.

6. Khen thưởng với các cơ sở Đoàn, Hội tổ chức tốt Liên hoan
Căn cứ kết quả hoạt động của các cơ sở Đoàn, Hội trên cả nước trong Liên hoan âm nhạc (được tính dựa trên số thành viên tham gia, số tiết mục dự thi, số lượng bình chọn ...), Ban Tổ chức Liên hoan có hình thức khen thưởng đối với những đơn vị xuất sắc, tham gia tích cực, có hiệu quả. (Có Thể lệ kèm theo).
V. CHỈ ĐẠO VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo
- Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh,  Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Đài Truyền hình Việt Nam và tập đoàn FPT phối hợp chỉ đạo:
+ Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên các cấp tham gia Liên hoan và tuyên truyền về Liên hoan trên các kênh thông tin của hệ thống Đoàn.
+ Đảng ủy, Ban Giám hiệu các nhà trường tạo điều kiện để Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên trường tổ chức cho đoàn viên, thanh niên tham gia Liên hoan.
+ Huy động nhân sự, điều hành công nghệ, phương tiện để tiến hành Liên hoan.
- Thành lập Ban Chỉ đạo của Liên hoan gồm các thành viên có tên sau:
+ Đồng chí Lâm Phương Thanh, Bí thư thường trực BCH Trung ương Đoàn, Chủ tịch Hội Sinh viên Việt Nam.
+ Đồng chí Trần Đăng Tuấn, Phó TGĐ Đài Truyền hình Việt Nam.
+ Ông Trương Gia Bình, CT Hội đồng Quản trị, TGĐ Tập đoàn FPT.
2. Tổ chức thực hiện
2.1. Cấp Trung ương
- Thành lập Ban Tổ chức, Ban Thư ký và các Tiểu ban phục vụ cho Liên hoan gồm: Tiểu ban Nội dung, Tiểu ban Tuyên truyền, Tiểu ban Vận động tài trợ, Tiểu ban Công nghệ, Tiểu ban Tài chính.
- Xây dựng Kế hoạch, ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn Liên hoan.
- Xây dựng website, đảm bảo về công nghệ, huy động nguồn lực triển khai Liên hoan.
- Mời các ngôi sao âm nhạc tham gia hỗ trợ, đồng hành cùng Liên hoan.
- Tổ chức Vòng chung kết, tổng kết Liên hoan.
2.2. Các tỉnh, thành Đoàn, Hội Sinh viên các tỉnh, thành phố
- Chỉ đạo và triển khai Liên hoan đến các cơ sở Đoàn, Hội.

- Xây dựng hệ thống Ban Tổ chức, Quản trị, phụ trách tình nguyện viên.

2.3. Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên các Đại học, Học viện, các trường đại học, cao đẳng; Đoàn Thanh niên các trường trung cấp chuyên nghiệp, dạy nghề, trung học phổ thông
- Thành lập Ban Tổ chức (bao gồm Tiểu ban Quản trị và Tiểu ban phụ trách tình nguyện) cấp lớp, cấp khoa và cấp trường.

- Thông tin và tuyên truyền về Liên hoan
- Xây dựng đội thanh niên, sinh viên tình nguyện hỗ trợ Liên hoan.
- Tham gia tổ chức và phối hợp tổ chức các sự kiện giao lưu âm nhạc tại trường.
- Đại diện trường liên hệ với ngôi sao âm nhạc để thành lập các câu lạc bộ người hâm mộ (FAN CLUB) cho các ngôi sao.
Ban Bí thư Trung ương Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc; Ban Thư ký Hội Sinh viên các tỉnh, thành phố, các Đại học, Học viện, các trường đại học, cao đẳng, Ban Thường vụ Đoàn các trường trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề, trung học phổ thông chỉ đạo, tổ chức cho đoàn viên, học sinh, sinh viên tham gia Liên hoan.
Mọi chi tiết liên hệ: 

- Ban Thanh niên Trường học Trung ương Đoàn - Thường trực Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam, số 62 Bà Triệu, Hà Nội; ĐT (04)9439369.

- Ban nghiên cứu phát triển công nghệ phục vụ cộng đồng (Tập đoàn FPT), tầng 2, tòa nhà Detech, Phạm Hùng, Cầu Giấy, Hà Nội. ĐT (04)7687630.
	
	TM. BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐOÀN
BÍ THƯ
(đã ký)
Nguyễn Đắc Vinh
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	BAN TỔ CHỨC 

LIÊN HOAN ÂM NHẠC HỌC SINH, SINH VIÊN VIỆT NAM 

LẦN THỨ NHẤT
******
	Hà Nội, ngày 19 tháng 9 năm 2008


THỂ LỆ
LIÊN HOAN ÂM NHẠC HỌC SINH, SINH VIÊN VIỆT NAM 
LẦN THỨ NHẤT
(Kèm theo Kế hoạch số50KH/TWĐTN của Ban Bí thư Trung ương Đoàn)

Căn cứ Kế hoạch số  50 KH/TWĐTN ngày 19 tháng 9 năm 2008 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc tổ chức Liên hoan âm nhạc học sinh, sinh viên Việt Nam lần thứ nhất, Ban Tổ chức ban hành thể lệ Liên hoan âm nhạc học sinh, sinh viên Việt Nam lần thứ nhất cụ thể như sau:
I . ĐỐI TƯỢNG, THÀNH PHẦN, ĐIỀU KIỆN THAM GIA 

1 . Đối tượng tham gia
- Học sinh các trường trung học phổ thông.

- Học sinh các trường trung cấp chuyên nghiệp, dạy nghề.

- Sinh viên các trường đại học, cao đẳng trên cả nước.

- Học sinh, sinh viên Việt Nam đang học tập ở nước ngoài.

2. Thành phần tham gia

- Ban Tổ chức (gồm Tiểu ban Quản trị, Tiểu ban phụ trách tình nguyện…) có trách nhiệm tổ chức các hoạt động của Liên hoan (có hướng dẫn kèm theo).

- Thành viên của Liên hoan: Học sinh, sinh viên hoặc thành viên thưởng thức, gửi tác phẩm dự thi và bình chọn cho các tác phẩm dự thi trên website lienhoanamnhac.com

3. Điều kiện tham gia

 - Đối với cá nhân: 

+ Thông tin đầy đủ: Họ tên, tuổi, trường, lớp đang theo học, địa chỉ email và khuyến khích gửi 01 ảnh chân dung (Ảnh chân dung gửi vào mục avatar trên website)

+ Tiết mục đăng ký tham gia dự thi.

+ Có xác nhận của Ban quản trị đảm bảo đúng đơn vị và nội dung của tiết mục đưa lên Website của Ban Tổ chức. 

- Đối với tập thể: 

+ Thông tin đầy đủ của các thành viên tham gia dự thi: Họ tên, tuổi, trường, lớp đang theo học, địa chỉ email và khuyến khích gửi ảnh chân dung, hoặc ảnh nhóm (Ảnh chân dung gửi vào mục avatar trên website).

+ Tiết mục đăng ký tham gia dự thi. 

+ Có xác nhận của Ban Quản trị đảm bảo đúng đơn vị và nội dung của tiết mục đưa lên Website của Ban Tổ chức. 
+ Trường hợp các thành viên trong nhóm thuộc các đơn vị khác nhau thì tập thể thống nhất cử 01 cá nhân đại diện để đăng ký cho nhóm.

II. QUY ĐỊNH VỀ NỘI DUNG, HÌNH THỨC TIẾT MỤC DỰ THI

1. Nội dung tác phẩm dự thi
Các tác phẩm dự thi phải được trình bày bằng tiếng Việt, có nội dung lành mạnh, các tác phẩm nằm trong danh mục được Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch cấp phép biểu diễn. 

Đối với những tác phẩm là sáng tác mới phải đảm bảo yêu cầu nội dung lành mạnh được thành viên Ban quản trị xác nhận đảm bảo về nội dung.


2. Hình thức dự thi
Thí sinh (cá nhân hoặc ban nhạc, nhóm nhạc, dàn hợp xướng, đồng ca, múa, nhảy hiện đại trên nền nhạc…) biểu diễn dưới hình thức hát, múa, nhảy trên nền nhạc hay trình tấu nhạc cụ hoặc vừa hát, múa, nhảy vừa trình tấu nhạc cụ (như dạng ban nhạc) hoặc không nhạc cụ.

Thời lượng tối đa cho mỗi tiết mục dự thi được trình bày trong thời gian không quá 7 phút và không quá 100 MB dung lượng.

Trong vòng thi qua mạng Internet, phần trình diễn của thí sinh được thu âm, hoặc thu âm kết hợp với ghi hình, gửi kết quả thể hiện lên website của Ban Tổ chức dưới các dạng file âm thanh hoặc âm thanh cùng với hình ảnh. 
Trong vòng thi chung kết, các thí sinh biểu diễn trực tiếp trên sân khấu.
3. Phong cách và trang phục trình diễn
Các thí sinh thể hiện phần trình diễn và trang phục phải đảm bảo phù hợp văn hoá Việt Nam, thực hiện theo Quy chế biểu diễn nghệ thuật của Cục Nghệ thuật biểu diễn - Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

4. Các vấn đề khác
Trong trường hợp có khiếu nại của các thành viên hoặc đơn vị tham gia thì do Ban Quản trị cùng cấp xử lý. Nếu vượt quá thẩm quyền xử lý của cấp đó thì Ban Quản trị gửi báo cáo đề nghị cấp cao hơn xử lý, không giải quyết khiếu nại vượt cấp.
Ban tổ chức có thể bổ sung, sửa đổi Thể lệ trong trường hợp cần thiết.

III. THỂ THỨC TIẾN HÀNH

Liên hoan được tiến hành với 2 vòng thi: Vòng thi qua mạng Internet thông qua website của Ban tổ chức và Vòng chung kết liên hoan.

1. Vòng thi qua mạng: 
1.1. Quy định chung: 
- Vòng thi qua mạng Internet của Liên hoan bắt đầu từ tháng 11 năm 2008 đến hết tháng 2 năm 2009. Vòng thi được tiến hành với các bước:

Cấp trường ( Cấp quận, huyện ( Cấp tỉnh, thành phố ( Cấp khu vực.

- Đối với khối học sinh các trường trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề: cuộc thi diễn ra từ cấp trường, cấp quận (huyện), cấp tỉnh, (thành phố), cấp khu vực.
- Đối với sinh viên các trường đại học, cao đẳng: cuộc thi diễn ra tại cấp trường, cấp tỉnh (thành phố), cấp khu vực

- Các khu vực bao gồm: các tỉnh, thành khu vực phía Bắc (các tỉnh từ Hà Giang tới Thanh Hóa), khu vực miền Trung (các tỉnh từ Nghệ An tới Khánh Hòa và khu vực Tây Nguyên), khu vực miền Nam (các tỉnh từ Ninh Thuận đến Cà Mau).

- Thí sinh tham gia Liên hoan đăng ký tên, danh sách thành viên và gửi kèm các tác phẩm dự thi bằng các hình thức File (VCD, MD, MP3, Video...) thông qua website của Ban tổ chức: http://lienhoanamnhac.com/. Các thí sinh có thể liên tục gửi tiết mục dự thi, các thành viên tiến hành bầu chọn thông qua phiếu bầu được cung cấp trên website của Ban Tổ chức. Thời hạn nộp tiết mục để bình chọn trong tháng là: trước 0h00 ngày cuối cùng của tháng trước. 

1.2. Bầu chọn tác phẩm

1.2.1. Thời gian bầu chọn
- Từ ngày 01 đến hết ngày 07 hàng tháng:

+ Các trường trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề chọn 01 giải nhất cấp trường để tham gia thi cấp quận, huyện. 

+ Các trường đại học - cao đẳng, tiến hành 1 lượt bầu chọn 01 giải nhất cấp trường từ ngày 01 đến hết ngày 14 để tham gia thi cấp tỉnh, thành phố.

- Từ ngày 08 đến hết ngày 14 hàng tháng: 

+ Các trường trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề chọn 01 giải nhất cấp quận, huyện tham gia thi cấp tỉnh, thành phố.

+ Các trường đại học, cao đẳng tiếp tục hoàn tất lượt thi cấp trường, các thí sinh được chọn cùng với các thí sinh của khối Trung học phổ thông, Trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề thi cấp tỉnh, thành phố.

- Từ ngày 15 đến hết ngày 21 hàng tháng:
+ Chọn 01 giải nhất cấp tỉnh, thành phố tham gia cấp toàn quốc.
- Từ ngày 22 đến hết tháng:
+ Bình chọn các tiết mục tham gia Vòng chung kết.

Ban Tổ chức khuyến khích các đơn vị tham gia tổ chức các hoạt động giao lưu âm nhạc phục vụ trực tiếp nhu cầu của học sinh, sinh viên.

Các giải nhất mỗi cấp bao gồm giải thưởng kèm theo danh hiệu Ngôi sao của cấp đạt giải được Ban Tổ chức công nhận.

1.2.2. Cách thức bầu chọn:


1.2.2.1 Bầu chọn qua website của Liên hoan

- Thành viên tham gia bầu chọn đang theo học ở trường thuộc quận (huyện), tỉnh (thành phố) khu vực nào sẽ tiến hành bầu chọn các tiết mục dự thi trong phạm vi trường thuộc khu vực đó.
- Phiếu bầu chọn ở lượt nào tương ứng với cấp nào chỉ có giá trị ở lượt đó tương ứng với cấp đó. Sau 01 ngày cuối cùng của mỗi lượt bầu chọn, phiếu bầu của lượt đó không còn giá trị.

- Kết quả bầu chọn của thành viên được công nhận là hợp lệ với điều kiện: bầu chọn đủ 2 phiếu cho 2 tiết mục khác nhau ở mỗi lượt bầu chọn.

- Trong vòng 1 tháng mỗi thành viên ở khối trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp, dạy nghề sẽ có 4 lượt bầu chọn cho 4 cấp của vòng thi tháng, mỗi lượt được 2 phiếu bầu chọn. Mỗi thành viên ở khối đại học, cao đẳng có 03 lượt bầu chọn/tháng cho 3 cấp, (lượt thi cấp trường tiến hành trong 02 tuần), mỗi lượt được 2 phiếu bầu chọn.

1.2.2.2 Bầu chọn qua hệ thống tin nhắn
- Tất cả các thuê bao điện thoại di động trong lãnh thổ Việt Nam thuộc 6 mạng di động VinaPhone, MobiFone, Viettel, SFone, EVN đều có thể bình chọn cho các tác phẩm tham gia Liên hoan qua hệ thống tổng đài tin nhắn 8113 không giới hạn số lượng và tần suất tin nhắn. (Có hướng dẫn kèm theo).

2. Vòng chung kết: (dịp 26/3/2009)

Có 17 tác phẩm tham gia Vòng chung kết, bao gồm:

- 12 tiết mục được bình chọn nhiều nhất qua website.

- 03 tiết mục được bình chọn nhiều nhất qua hệ thống tin nhắn SMS.

- 02 tiết mục xuất sắc nhất của học sinh, sinh viên Việt Nam ở nước ngoài  do Hội đồng nghệ thuật xét chọn. 

Kết quả dự thi của các thí sinh trong Vòng chung kết do Ban giám khảo đánh giá, xếp hạng.
3. Ban Giám khảo và Hội đồng nghệ thuật
Ban Giám khảo và Hội đồng Nghệ thuật Liên hoan âm nhạc học sinh, sinh viên Việt Nam lần thứ nhất gồm những nhạc sĩ, nghệ sĩ những chuyên gia âm nhạc và nghệ thuật có uy tín trong cả nước.
Hội đồng Nghệ thuật có trách nhiệm chọn lựa các tác phẩm xuất sắc của học sinh, sinh viên Việt Nam ở nước ngoài tham gia vòng thi qua mạng vào Vòng chung kết. Ban Giám khảo có trách nhiệm đánh giá, xếp giải các tác phẩm tham gia Vòng chung kết.
IV. QUYỀN LỢI VÀ GIẢI THƯỞNG
1. Quyền lợi
Các thành viên tham gia liên hoan (thí sinh gửi tác phẩm dự thi, tham gia bầu chọn, đưa tin bài ...) được công nhận là thành viên và tham gia hoạt động mạng “e- citizen” (Công dân điện tử) của Công ty cổ phần phát triển đầu tư công nghệ FPT - đơn vị bảo trợ công nghệ cho Liên hoan.

2. Giải thưởng
2.1. Vòng thi qua mạng
- Nhất tuần 1 (cấp trường): Được nhận 01 quà tặng từ 01 ngôi sao âm nhạc.
- Nhất tuần 2 (cấp quận, huyện và tương đương): Được nhận 02 quà tặng từ 02 ngôi sao âm nhạc và 1 Kỷ niệm chương của Liên hoan.
- Nhất tuần 3 (cấp tỉnh, thành phố): Được nhận 03 quà tặng từ 03 ngôi sao âm nhạc và 1 Kỷ niệm chương của Liên hoan.

- Nhất tháng: Được nhận 01 máy nghe nhạc Ipod.

2.2. Vòng chung kết
- Các thí sinh tham gia Vòng chung kết nhận được nhận Giấy chứng nhận của Ban tổ chức, Bằng khen của Tr​ung ương Hội Sinh viên Việt Nam, cúp, tiền th​ưởng và quà tặng của nhà tài trợ.
- Giá trị giải thưởng:

* Giải nhất: 20.000.000 VNĐ

* Giải nhì :  10.000.000 VNĐ
* Giải Ba  :    5.000.000 VNĐ
* Các giải thưởng khác dành cho thí sinh và khán giả bình chọn.
2.3. Giải thưởng và khen thưởng khác
2.3.1 Giải thưởng cho các tác phẩm sáng tạo

Ban Tổ chức Liên hoan có giải thưởng riêng dành cho các tác phẩm tham gia Liên hoan mang tính sáng tạo (sáng tác mới hoặc cách biểu diễn mới).
2.3.2. Khen thưởng cho tình nguyện viên hỗ trợ Liên hoan

Căn cứ vào những đóng góp của tình nguyện viên cho Liên hoan, Ban Tổ chức Liên hoan có hình thức khen thưởng đối với những tình nguyện viên có thành tích xuất sắc, bao gồm: bằng khen, huy hiệu của Liên hoan và quà tặng.

2.3.3. Khen thưởng với các cơ sở Đoàn, Hội tổ chức tốt Liên hoan

Căn cứ kết quả hoạt động của các cơ sở Đoàn, Hội trên cả nước trong Liên hoan âm nhạc (được tính dựa trên số thành viên tham gia, số tiết mục dự thi, số lượng bình chọn ...), Ban Tổ chức Liên hoan có hình thức khen thưởng đối với những đơn vị xuất sắc, tham gia tích cực, có hiệu quả.

Mọi thông tin chi tiết xin liên hệ thường trực Ban Tổ chức Liên hoan:

- Ban Thanh niên Trường học Trung ương Đoàn - Thường trực Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam, số 62 Bà Triệu, Hà Nội; ĐT (04)9439369 

- Ban nghiên cứu phát triển công nghệ phục vụ cộng đồng (Tập đoàn FPT), tầng 2, tòa nhà Detech, Phạm Hùng, Cầu Giấy, Hà Nội. ĐT (04)7687630
BAN TỔ CHỨC LIÊN HOAN
HƯỚNG DẪN THAO TÁC TRÊN WEBSITE
I. Đăng nhập và quản lí hồ sơ:

	Bước 1Quản trị viên đăng nhập vào website với “tên đăng nhập” và “mật khẩu” do quản trị cấp trên cung cấp.

	Bước 2 : Điền thông tin cá nhân như họ tên , ngày sinh , email …

	Bước 3: Thay đổi lại mật khẩu cá nhân để đảm bảo vấn đề bảo mật.


II. Tạo mã số quản trị :

	Bước 1 : Đăng nhập vào website www.lienhoanamnhac.com

	Bước 2 : Vào “ Trang cá nhân” chọn mục “thống kê thành viên”

	Bước 3: Vào phần “Thêm lớp/trường/ quận huyện để nhập danh sách.

	Bước 4:  Chọn một tỉnh/quận/trường/lớp trong danh sách để kiểm tra thông tin về tài khoản .

	Bước 5 : 
Chuyển tài khoản và mật khẩu cho người quản trị cấp dưới 
Quản trị cấp dưới sử dụng tài khoản và tên đăng nhập được cấp để truy cập vào website.


 III. Kiểm duyệt tác phẩm 

	Bước 1: Đăng nhập vào website theo mã số quản trị

	Bước 2: Vào mục “ trang cá nhân”, chọn “Kiểm duyệt tác phẩm”

	Bước 3: Chọn phím duyệt để duyệt tác phẩm và cho phép tác phẩm hiện lên trên website.


VIII.Thao tác gửi tác phẩm dự thi lên website 

	Bước 1: Đăng nhập vào website www.lienhoanamnhac.com

	Bước 3: Vào mục “ trang cá nhân”, chọn “gửi tác phẩm dự thi”

	Bước 5: Điền các thông tin của tác phẩm
Lưu ý: Các dấu hoa thị đỏ là bắt buộc phải điền đủ thông tin.

	Bước 7 : 

Chọn chất lượng cho tác phẩm của bạn.”Tốt” với mạng tốt hay “ trung bình” cho mạng chậm.

Sau đó chọn phím “ gửi tác phẩm”.

Tác phẩm được gửi thành công sẽ có thông báo là đã gửi tác phẩm thành công .


