THỂ LỆ CUỘC THI VẼ TRANH CỔ ĐỘNG
 "TUỔI TRẺ VIỆT NAM TỰ HÀO TIẾN BƯỚC DƯỚI CỜ ĐẢNG"
I. Mục đích cuộc thi:
- Nhằm khuyến khích các họa sĩ chuyên và không chuyên tham gia vẽ tranh cổ động chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, góp phần khơi dậy trong thanh thiếu niên lòng tự hào truyền thống vẻ vang của Đảng, của Đoàn, củng cố niềm tin tuyệt đối của thanh niên vào sự lãnh đạo của Đảng.
- Tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên, về hình ảnh và vai trò của tuổi trẻ Việt Nam trên tất cả các lĩnh vực góp phần xây dựng, bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, tăng cường ý thức trách nhiệm của tuổi trẻ góp phần nâng cao nhận thức về chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối, quan điểm của Đảng trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
- Khuyến khích các tác giả chuyên và không chuyên tham gia nội dung tranh cổ động chuyển tải thông điệp Tuổi trẻ Việt Nam tiến bước dưới cờ Đảng. 
II. Nội dung, hình thức thi:

1. Nội dung:
- Tác phẩm cần thể hiện tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, ý thức đấu tranh bảo vệ chủ quyền toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc; thể hiện truyền thống hào hùng của các thế hệ thanh niên sẵn sàng chiến đấu, hi sinh trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
- Tác phẩm cần tập trung phản ánh tinh thần xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ trong lao động, sản xuất kinh doanh, phát triển kinh tế và hội nhập quốc tế; thể hiện vai trò đồng hành của thanh niên trong mọi mặt của đời sống xã hội.
- Tác phẩm dự thi có thể phản ánh các điển hình tiên tiến, những nhân tố mới trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; những thành tựu mà tuổi trẻ Việt Nam đã đạt được trong thời gian vừa qua dưới dự lãnh đạo của Đảng.
- Nội dung tác phẩm dự thi cần phải chuyển tải thông điệp “Tuổi trẻ Việt Nam tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”.
2. Hình thức thi:
- Tác phẩm dự thi không hạn chế về màu sắc, chất liệu và hình thức thể hiện: Mầu bột, mầu nước, sáp, cắt xé dán, chì mầu, đồ họa vi tính... Kích thước tranh khổ tối thiểu A3 (420mm x 297 mm), khổ tối đa A1 (594mm x 841mm). Mặt trước tác phẩm không được ký tên. Mặt sau, bên phải, góc dưới ghi rõ họ, tên (chữ in hoa); địa chỉ, số điện thoại của tác giả để liên hệ. Tranh vẽ bắt buộc phải đề tên của bức tranh. Tác giả có thể đề thêm chú thích tranh và/hoặc lời bình ngắn gọn (nội dung này không bắt buộc).
- Tác phẩm tham gia dự thi phải do tác giả tự sáng tác, không được sao chép, dưới bất kỳ hình thức nào. Đồng thời, tác phẩm phải chưa được phổ biến trên báo chí, trên mạng Internet hay trưng bày dưới bất cứ hình thức nào. Tranh đã tham dự ở các cuộc thi khác đều không được chấp nhận dự thi. Ban tổ chức không trả lại bài đã tham gia cuộc thi.
- Ban Tổ chức cuộc thi được quyền sử dụng các tác phẩm dự thi đã được chọn vào chung kết cho nhiều mục đích: in ấn, triển lãm và tuyên truyền trong các ấn phẩm của Đảng, của Đoàn.
- Ban Tổ chức cuộc thi được quyền loại bất kỳ tác phẩm nào trước, trong và sau cuộc thi nếu phát hiện tác phẩm dự thi vi phạm các quy định chung nêu trên.
II. Đối tượng và thời gian tổ chức Cuộc thi:
1. Đối tượng dự thi: Là công dân Việt nam đang sinh sống, làm việc, học tập trong và ngoài nước; họa sĩ chuyên nghiệp và không chuyên trong cả nước.
2. Thời gian tổ chức cuộc thi:
Thời gian bắt đầu tổ chức Cuộc thi dịp 30/4/2015, hạn cuối nhận tác phẩm dự thi vào ngày 15/9/2015 (tính theo dấu bưu điện). Lễ tổng kết trao giải cuộc thi vào đầu tháng 10/2015.         .
III. Cơ cấu giải thưởng:
- 01 giải nhất trị giá: 10.000.000 đồng (Mười triệu đồng và Bằng khen Ban chấp hành Trung ương Đoàn).
- 01 giải nhì, mỗi giải trị giá: 7.000.000 đồng (Bảy triệu đồng và Bằng khen Ban chấp hành Trung ương Đoàn).
- 02 giải ba, mỗi giải trị giá: 5.000.000 đồng (Năm triệu đồng và Bằng khen Ban chấp hành Trung ương Đoàn).
- Một số giải khuyến khích, mỗi giải trị giá: 2.000.000 đồng (Hai triệu đồng và Bằng khen Ban chấp hành Trung ương Đoàn).

- 01 giải tập thể trị giá: 5.000.000 đồng (Cho đơn vị hoặc tác giả có nhiều tác phẩm dự thi xuất sắc nhất).
Các tác phẩm xuất sắc được lựa chọn trưng bày tại triển lãm Chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.
                                                              BAN TỔ CHỨC CUỘC THI
	THÀNH ĐOÀN ĐÀ NẴNG

BCH ĐOÀN QUẬN SƠN TRÀ

***

Số:  - CV/ĐTN

“V/v triển khai cuộc thi vẽ tranh cổ động”


	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Sơn Trà, ngày 17tháng 6 năm 2015


Kính gửi: 
-   Đoàn trường THPT Chuyên Lê Quý Đôn

· Đoàn trường THPT Hoàng Hoa Thám
-----


Thực hiện Kế hoạch số 179-KH/TĐTN-BTG, ngày 24/4/2015 của Ban thường vụ Thành Đoàn về phát động cuộc thi vẽ tranh cổ động “Tuổi trẻ Việt Nam tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”, Ban Thường vụ Quận Đoàn Sơn Trà triển khai cuộc thi vẽ tranh cổ động tuyên truyền với chủ đề trên, cụ thể như sau:

1. Nội dung, thể lệ(gửi kèm công văn).

2. Số lượng: Đoàn trường THPT Chuyên Lê Quý Đôn và THPT Hoàng Hoa Thám: mỗi đơn vị chọn 3 tác phẩm xuất sắc.

3. Thời gian, địa điểm nhận tác phẩm dự thi: Tác phẩm dự thi nộp về Quận Đoàn Sơn Trà trước ngày 05/9/2015.

Ban Thường vụ Quận Đoàn đề nghị các đơn vị chỉ đạo thực hiện tốt cuộc thi vẽ tranh trên và gửi tác phẩm đúng thời gian quy định.
	Nơi nhận : 

- Như trên;





- Lưu VP(3b).


	TM. BAN THƯỜNG VỤ 

 BÍ THƯ

Phạm Đình Nam



